

一、上課補充講義

九 蘇格拉底

(公元前 468—400 年)
468 ~ 397.

文獻記載

〔蘇格拉底論“自知其無知”〕

1 [柏拉圖：“中篇”篇，頁 21 A - 23 C] (蘇格拉底被控為傳播異說，在雅典法庭受審。他在庭上為自己辯護。——編者) 最淺薄

我將為你們引一個值得信任的證人來作證；這證人就是德爾斐的神^①——他將告訴你們關於我的智慧的事情，如果我算有點智慧的話，並且告訴你們我的智慧屬於那一類的。你們一定知道凱勒丰；他老早是我的一個朋友，並且也是你們的朋友，因為他在最近這次人民被放逐時也是一起被放逐的，並且和你們一起回來了。這位凱勒丰，你們知道，是一切行事都很魯莽的，他就去到德爾斐，冒失地求神諭告訴他——我剛才說過，我必須請求你們不要打斷我的話——他求神諭告訴他是否有人比我更聰明，而那位庇提亞的女先知^②回答說，沒有人更聰明的了。凱勒丰本人已經死了；但他的弟兄正在這法庭裡，他可以證實我說的都是真話。

為什麼我要提起這件事呢？因為我要向你們解釋為什麼我會有這樣一個壞名聲。當我聽到這回答時，我對自己說，神的這句話能是什麼意思呢？他的這一個謎應該怎樣來解釋呢？因為我知道

①即阿波羅，太陽神。同時也是智慧之神。——編者
②傳神諭的女巫。——編者

道我是沒有智慧的，不論大小都沒有。那麼他說我是人中間最聰明的，這是什麼意思呢？而他是一位神，是不能說謊的；那是和他的本性不合的。經過長時間的考慮之後，我想到了一個方法，可以來試試這個問題。我想着，如果我能夠找到那怕一個人，比我更聰明，我就可以到神那裡去反駁他了。我可以對他說：“這裡就有一個人比我更聰明；但你說過我是最聰明的。”這樣我就到一個以聰明著名的人那裡去，並且觀察他——他的名字我用不着說了；他是一個政治人物，我選來作考驗的——而結果是這樣：當我開始來和他談話時，我不能不想他實在並不聰明，雖然許多人都以為他聰明，而他自己則自以為更聰明；因此我就試着給他解釋，他自以為聰明，而其實並不聰明；而結果是他恨我了，並且當時在場聽到我的話的一些人也和他一樣恨我了。這樣我就離開了他，而當我走開時，就對自己說：好吧，雖然我不以為我們之間有誰知道任何真正美的和善的東西，但我是比他好些，——因為他什麼也不知道，却自以為知道；我既不知道，也不自以為知道。那麼，特別在最後這一點上，我似乎比他有稍稍好一點的地方。於是我就到另一個更自以為聰明的人那裡去，而我的結論也是正好完全一樣。這樣我就又使他成了我的敵人，還有許多他身邊的人也都成了我的敵人了。

于是我又一個接一個地去考查人，並不是沒有意識到我所激起的敵意，我也為此而悔恨、畏懼；但我不得不如此，——神的話我想應該首先考慮。我就對自己說，我必須到一切顯得有知識的人那裡去，並找出這神諭的意義。我對你們發誓，雅典人啊！我憑狗^①的名義發誓！——因為我必須對你們說真話——我這僕

命的結果正是這樣：我發現那些最有名聲的人正好就都是最愚鈍的；而另外那些比較不那樣為人看重的人倒其實比較聰明些，好些。我將告訴你們我的流浪以及我那些赫爾庫勒的勞動^①的故事，我經年累月地幹了這一切，結果只發現那神諭是不能反駁的。在看了那些政治人物之後，我又去看那些詩人；悲劇詩人，歌頌酒神的詩人，以及各種各樣的詩人。到了那裡，我對自己說，你將馬上敗露了；這一下你將發現你是比他們更無知了。這樣，我就給他們拿出他們自己作品中最精心製作的幾段，問他們究竟，是什麼意思——心裡想着他們總能教我點什麼。你們相信嗎？我幾乎不好意思說出真相，但我必須說，現在在場的人幾乎沒有二個對他們的詩不能談得比他們自己更好的。于是我知道了詩人寫詩並不是憑智慧，而是憑一種天才和靈感；他們就像那種占卦或卜課的人似的，說了許多很好的東西，但並不懂得究竟是什麼意思。這些詩人，在我看來，情形也就很相像；而我又進一步觀察到，靠了他們的詩，他們就自以為是最聰明的人，在別的他們並不聰明的事情上也自以為是最聰明的了。因此我就離開了，心裡想着我是比他們好一些，理由就正像我比那些政治人物好一些一樣。

最後我又到那些工匠那裡去，因為我意識了，如我可以說的，我是什麼也不知道的，而我確信他們知道很多好東西；這裡我並沒有弄錯，因為他們確實知道許多我所不知道的東西，而在這一點上他們當然比我聰明。但是看到即使那些好的工匠也犯了那些詩人所犯的一樣的錯誤；——因為他們是好的工匠，他們就以

^① 赫爾庫勒是希臘神話中的英雄，力大無窮，做了許多異常巨大的工作。此處蘇格拉底費盡了氣力東奔西走去察看別的著名人物是否智慧。——編者

爲自己也知道一切重大的事物，而這一缺點就掩蓋了他們的智慧；於是我就代那神諭聞我自己，我是願意像我原來那樣，既沒有他們的知識也沒有他們的無知，還是情願兩方面都像他們一樣呢？而我對自己也對神諭回答說，我還是像我原來那樣的好。

這種探究使我摘了許多最壞、最危險的敵人，並且也造成了人家給我許多誹謗的機會。而我就被人稱爲聰明的了，因爲聽了我的話的人總是想像着那種我發現別人所缺乏的智慧，我自己一定是有：但其實是，雅典人啊！只有神才是聰明的；而他的回答的用意，是要指明人的智慧是很少價值或根本沒有價值的；他並不是在說蘇格拉底，他只是用我的名字來作個例子，好像他是說：人們啊！一個人，就像蘇格拉底那樣，知道他的智慧真正說來是絲毫不值什麼的，這就是最聰明的人。所以我既奔走于世上，服從着神的意思，來搜尋並探求任何人的智慧，不論他是本城的公民還是外地人，只要他顯得像是聰明的；而如果他是並不聰明的，我就援引神諭的意思指出他並不聰明；我的這鑑事業非常吸引我，我就既沒有時間來從事任何有關公共利益的事務，也沒有時間來管有關我自己的利益的事情了，而我由於獻身于神的緣故，就陷于一貧如洗了。

〔蘇格拉底的使命——“照顧心靈，以及他的靈異”〕^①

2. [柏拉圖：“申辯”篇，29 D—32 A]（蘇格拉底，進一步在申辯中說明他與雅典青年交往的原因。
雅典人啊！我尊敬你們，並且愛你們；但我將寧可服從神而之爲“靈異”（*θεωρία*），在他猶疑的時候告訴他應當怎樣做，他稱編者）

不服從你們，而且只要我還有生命和氣力，我將永不停止哲學的實踐和教誨，勸勉我所遇到的任何一個人，照我的方式對他說：你，我的朋友，偉大、強盛而且智慧的城市雅典的一個公民，像你這樣只注意金錢名位，而不注意智慧、真理和改進你的心靈，你不覺得羞耻嗎？而和我談論的人如果回答是啊！但是我是留心的啊；那麼我不馬上離開他或讓他走；我就來詢問並且反覆地盤詰他，如果我認爲他並沒有美德，而只是說他有，我就責備他把重要的東西看成不重要的，而把沒有價值的東西看成有價值的了。我將把同樣的話一再地向我所遇見的人去說，不論他是年輕的還是年老的，是本城的公民還是外地人，但特別是要對本城的公民說，因爲他們是我的同胞。因爲要知道這是神的命令；而且我相信國內從來沒有出現過比我對神的服從更好的事了。因此我此外什麼也不做，只是去說服你們，不論老少，都不要老想着你們的人身或財產，而首先並且主要地要注意到心靈的最大程度的改善。我告訴你們美德並不是用金錢買來的，却是從美德產生出金錢及人的其他一切公的方面和私的好東西。這就是我的教義，如果這是敗壞青年的教義，我就是一個壞人。但如果誰說這不是我的教義，那他說的就不是真話。所以，雅典人啊，我對你們說，你們可以照安尼都^①所要求的那樣或者不照他所要求的那樣做，可以開釋我或不開釋我；但不論你們怎樣做，都要懂得我是決不會改變我的行爲的，即使要我死多少次，也不會改變。

雅典人啊！不要打斷我，聽我說；在我們之間已有過一種諒解，你們得聽我說完；我還有些話要說，對這些話你們可能會喊

①安尼都等人是控告蘇格拉底的原告。——編者

起來的；但我相信聽我說對你們是有好處的，所以我請求你們不要喊起來。我願使你們知道，如果你們殺了像我這樣一個人，你們將對你們自己造成比對我更大的損失。沒有什麼能損害我的，不論是美利都或安尼都——他們不能，因爲我相信按照神的意旨，一個好人決不能被一個壞人所損害的。我不否認安尼都也許可以殺死我，或把我放逐出去，或剝奪我的公民權利；並且他也可以設想，別的人也可以設想，他是給了我一個很大的損害，但我不這樣想。我想他現在所做的——不正義地殺死一個人——足以給他自己更大的損害。

現在，雅典人啊！我並不是像你們所想的要爲我自己來進行辯護，而是爲了你們，使你們不要由於定我的罪而對神犯罪，錯誤地對待了神給予你們的禮物。因爲如果你們殺了我，你們不會很容易找到一個繼承我的人，我，如果我可以用這樣一種可笑的比喻的話，是一種牛虻，是神賜給這國家的；而這國家是一頭偉大而高貴的牲口，就因爲很大，所以動作遲緩，需要刺激來使它活躍起來。我就是神讓我老盯着這國家的牛虻，整天地，到處總是緊跟着你們，鼓勵你們，說服你們並且責備你們。你們不容易找到另外一個像我這樣的的人的，所以我要勸你們免了我的罪。我敢說你們會感到很惱火的（就像一個人忽然被從睡夢中驚醒一樣），而且你們想着你們可以很容易像安尼都所勸告你們那樣把我打死，然後你們將可以在你們一生餘下的時間內繼續睡覺，除非神因爲照顧你們又給你們派來另一個牛虻。我說我是神給你們的，我的使命的證明是這樣：——如果我過去也像別人一樣，我就不會忽視一切我自己的事，或所有這些年都耐心地眼看着這些事物被忽視，而來做你們的事，像父兄一樣到你們每一個

人這裡來，勉勵你們留心美德了；這樣的行爲，我說，恐怕是不合乎人的天性的。如果我會得了什麼，或者如果我的勉勵是有報酬的，則我的所作所爲或許是有某種用意的；而現在，你們將要察到，甚至以我的控告者的厚顏無耻，也不敢說我會慟訴或要過任何人的報酬；對這一點他們是毫無證據的。而我則對我所說的話的真實性有充分的證據。——這就是我的貧窮。

有人可能會奇怪爲什麼我要以私人的資格去給人進忠告，並且自己忙着別人的事，而不敢出來在公共場合公開地給國家進忠告。我將告訴你們爲什麼。你屢曾經在各種各樣的時候和各種各樣的地方聽到過我說起有一種神托“靈異”來到我這裡，這就是美利都在訴狀中所談笑的那個神靈，這種靈異是一種聲音，首先是在我小的時候開始來到我這裡的；它永遠是禁止我去做什麼事情，阻止我成爲一個政治人物的，也就是這個。而我認爲這是很對的。因爲我確信，雅典人啊！如果我也去搞政治，我一定老早就已經給毀了，而且不論對你們或者對我自己都沒有什麼好處。並且不要因爲我說出了真相而覺得受了冒犯；因爲真相就是這樣，凡是和你們戰勝者和任何別的群衆一起去打仗，誠實地反對在國家中所做的許多不法及不正當的事的人，沒有一個能保全生命的；要想爲正義而鬥爭的人，如果他想活着，即使是很短促的時間，也必須有一個私人的身分而不要公共的崗位。

〔蘇格拉底的方法：問答法以及定義的尋求〕

底與美諾討論道德問題。蘇格拉底用啓發的方式逐步提出問題，讓美諾自己思考並作出答案。
（編者）

美諾①：你能告訴我嗎，蘇格拉底，美德究竟是由教誨獲得還是由實踐獲得的；或者如果既不是由於教誨，也不是由於實踐，則人之有美德是否由於自然，還是由於別的什麼方式？

蘇格拉底②：……我很慚愧地承認，我對於美德簡直什麼也不知道，而當我對任何東西，不知道它的“什麼”時，如何能知道它的“如何”呢？如果我對美諾什麼都不知道，那麼我怎麼能說他是漂亮的還是不漂亮的；是富有而且高貴的，還是不富有不高貴的呢？你以為我能夠嗎？

美：確實不能夠。……
蘇：……憑神的名義，美諾，請你慷慨地告訴我，你說美德是什麼，因爲我將很高興發現我是弄錯了，而你……確實有這種知識；雖然我剛才說過我從未見到有人有這種知識。

美：要回答你的問題，蘇格拉底，是沒有困難的。讓我們首先拿一個男人的美德來看——他應該知道如何治理國家，並且在治理工作中如何來有利于他的朋友和損害他的敵人；並且他也必須留心不要使自己受損害。一個女人的美德，如果你想知道的話，也可以很容易地描述出來：她的責任是在管理她的家務，和看管屋裡的東西，以及服從她的丈夫。每種年紀，每種生活情境，不管是老是少，是男是女，是奴隸還是自由人，都有一種不同的美德：有無數的美德，並且對它們都不缺少定義；因為美德是相對於我們每個人在我們所做的一切中的行爲及年紀的。對於罪惡

①下面簡稱美。——編者
②下面簡稱蘇。——編者

沒有想到你？那麼他們還該做些什麼，你才會認爲他們想到了你呢？”⁽⁵⁾阿里斯托德謨說道：“當他們給我，就像你說他們給你那樣，派來一些忠告者，告訴我什麼應該做和什麼不應該做時，我就認爲他們想到我了。”“但當雅典人們以占卜求告於神，神給了他們訓諭時，你就不認爲神也訓諭了你嗎？或當神們以預兆來警告希臘人，或以預兆警告全人類時，他們就單把你從全體中除外，並且完全忽略了你嗎？”⁽⁶⁾你還以爲，除非神確實能夠禱福人，就還得在人們之中造成一種信念，認爲他們能夠禱福人，並以爲人若經常這樣受哄騙，就不會發覺這種哄騙嗎？你不看到最古老、最聰明的人類的公社，最古老、最聰明的城市和民族，是最敬神的，並且人的最聰明的年代，就是最嚴格遵守敬神禮節的時候嗎？”⁽⁷⁾蘇格拉底接着說：“也要知道，我的好青年，在你身體中的心靈，是隨它高興地指揮着你的身體的；而因此你應該相信那遍佈於萬物的理智是指揮着萬物以使之對它覺得合適的，不要以爲你的眼睛能看到好幾里遠，而神的眼睛就不能一下看到一切，或你的心靈能想到這裡的東西，或在埃及或西西里的東西，而神的心靈就不能同時管到一切東西。⁽⁸⁾可是，如果你發見到，由於你討好別人，別人也願意反過來討好你，由於你給人好處，別人也願以好處來回報你，又由於你請教別人，你發見誰是聰明的，以同樣的方式，你來試一試神，來崇拜供奉他們，看他們是否會告訴你對人隱藏着的事情，你就會發見神是有這樣的權力，有這樣的本性，能一下看見一切，聽到一切，無處不在，並且同時照顧到一切事物。”⁽⁹⁾

發表了這樣的意見，在我看來蘇格拉底似乎已引導他的伙伴們遠離那些不敬神的，或不公道的，不名譽的事情了，不僅

〔蘇格拉底論尋求原因即尋求目的〕

6. [柏拉圖：“斐多”篇，頁96A—100A] (蘇格拉底在獄中與學生們談話。——編者)

在他們被人看見時是如此，而且當他們獨自一人時也是如此，因爲他們會想着，他們的所作所爲，沒有一點神們會不知道的。

克貝說，是的，我想是這樣。

好；可是讓我再告訴你一點。曾經有一個時候，我認為我對較大和較小的意義了解得相當清楚；當我看到一個大人站在一小人旁邊時，我想着一個是比一個高一頭；或者一匹馬顯得比另一匹大；還有似乎覺得更清楚的是十比八多二，以及二尺比一尺多，因為二是一的一倍。

克貝說，那麼你現在對這些事情的想法是怎麼樣了呢？

他回答說，我決不應該以為我知道它們之中任何一件的原因，天哪！我決不應該！因為我不能使自己滿意於說當一加在一上，那被加的一就變成二，或者說兩個單位加在一起，由於這一加就造成了二。我不能了解為什麼當一個和另一個分開時，其中每一個都是一而不是二，而現在當它們被放在一起時，僅由於它們的並列或相遇就應該是它們變成二的原因：我也不知道怎麼把一分開就是造成二的辦法；因為那樣一來不同的原因就會產生同樣的結果了，一如在前一個例子中一和一的相加和並列是二的原因，而在這一例子中則又是一個從另一個分離和減去是二的原因了。我也不再滿足於懂得為什麼一個或者任何其他事物產生、消滅或存在的原因了，而是在我心中有某種對於一個新的方法的模糊想法，並且永不能承認其他方法了。

於是我想說有人，據他說，在阿那克薩戈拉的一部書上讀到說，心靈是一切的支配者和原因，我就對這想法覺得很高興，這想法想得很可敬佩的，我就對自己說：如果心靈是支配者，那麼心靈將把一切都支配得最好，並且把每一特殊事物都安排在最好的地位；我又論證說，如果有任何人想要找出任何事物產生、消滅或存在的原因，他就必須找出什麼樣一種存在、或所作、或所

受的狀態，對於這事物是最好的，而因此一個人只要考慮到什麼對他自己以及旁人是最好的，他就也會知道什麼是最壞的，因為同一種知識就包含着這兩者。我又高興地想着我在阿那克薩戈拉身上找到一位如我所希望的關於存在的原因的教師了，我以為他將能告訴我，首先這大地是平的還是圓的；而不論哪一方面是真實的，他將能進一步說明其所以如此的原因和必然性，然後他將告訴我最好的東西的本性，以及指出這就是最好的；如果他說大地是在中心的，他將進一步說明這一地位是最好的，而我將滿足於所給的解釋，不再要求任何其他種類的原因了！我想到然後我將再問他關於太陽、月亮和星辰的問題，而他將為我解釋它們比較上的相對速度，它們的轉動和各種狀態，主動的和被動的，以及如何這一切都是最好的，因為我不能想像，既然他說過心靈是它們的支配者，他對它們之所以如此，除了說這是最好的之外，還能再作什麼別的說明；我又想到當他詳細地為我說明了每一個的原因和一切的原因之後，他還得進一步為我說明什麼是對每一個最好的。這些希望是我多少錢都不賣的，我就抓着書盡快地拼命來讀它，心理熱切地想知道那較好的和較壞的。

我曾懷着多大的希望，我又遭到多麼痛苦的失望啊！當我看下去時，發見我的這位哲學家完全拋棄了心靈或任何其他關於秩序的原則，而是求援於空氣、以太、水以及別的稀奇古怪的東西。我可以把他比作一個人，開始是一般地主張心靈是蘇格拉底一切行動的原因，但當他要來致力於詳細具體地說明我的某些行動時，接下去就來指出說我坐在這裡是因為我的身體是由骨頭和肌肉造成的；而這些骨頭呢，他可以說，是硬的，並且有些關節把他們分開，而肌肉是有彈性的，它們包着骨頭，它們外面又有一

層皮膚把它們包著；而當骨頭由於肌肉的收縮或放鬆而在關節處被舉起來時，我就能夠彎曲我的四肢，這就是我為什麼以一種彎着的姿勢坐這裡的原因，——這就是他可能會說的；他也可能以類似的方式來解釋我對你的談話，他會把這歸之於聲音、空氣和聽覺，他可以指出一萬種諸如此類的其他原因，却忘了指出那真正的原因，這就是：雅典人認為應該懲罰我，因此我認為留在這裡承受對我的判決是比較好，比較正當的；因為會有人使我想到了我的這些肌肉和骨頭老早已經到麥加拉或波奧提亞去了的①——憑犬神的名義發誓，它們會去了的，如果它們僅僅由它們自己關於什麼是最好的觀念推動，並且如果我不是選擇了比較好、比較高尚的一着，不學那種逃學的辦法逃掉，而來忍受國家加給我的任何刑罰的話。在這一切之中，確實是有種關於原因和條件的奇怪的混亂。誠然可以說，如果沒有骨頭和肌肉，以及身體的其他部分，我是不能來實現我的目的。但是說我這樣做是因爲它們，說這就是心靈行動的方式，而不是由於選擇最好的事情：這是一種很輕率很無聊的說法。我奇怪他們竟不能區別原因和條件，有許多人，在暗中摸索着，對這一點總是弄錯並且用錯名辭的。這樣，有人認爲環繞着地的諸天是一個旋渦，這樣諸天便使地固定在它的地方；另一個人又把空氣作為地的支持者，地是一個很廣闊的槽。他們從沒有想到把這些東西安排成現在這個樣子的力量，正是要把這些東西安排得最好的一種力量；而他們不是在其中去尋找任何最高的力量，倒是希望去發見世界的另一位阿特拉神②，比善更有力，更持久，更能包容：——對善的負擔及

①指越獄逃往異邦。——編者

②希臘神話中掌天的大力士。——編者

包容的力量，他們絲毫不想；可是這是我樂意學的原則，如果有人能教我的話，但是因爲最好的方式的本性我既不能自己發見，又不能從任何旁人學到，我將給你說說，如果你願意話，什麼是我所發見的次好的研究原則的方式。

他回答道，我一定很願意聽。

蘇格拉底就繼續說：——我想到，我既已在對真正的存在的沉思方面失敗了，我應該留心不要失去了我靈魂的眼睛；正如人們在日蝕時若不是小心只看在水中或其他同類的媒介物中反射出來的影子，而來觀察或直視太陽，就在以損害他們肉體的眼睛一樣，所以在我自己的情形，我也怕如果我以眼睛看着事物或試想靠感官的幫助來了解它們，我的靈魂會完全變瞎了。我想我還是求援於心靈的世界，並且到那裡去尋求存在的真理好些。我敢說這比喻是不完美的——因爲我遠不是承認那通過思想的媒介來沉思存在，只是“通過一面鏡子朦朧地”看見它們的人，比那在行為動作中來考察它們的人會有什麼看得清楚些。可是，這是我所採取的方法：我首先假定某種我認爲最強有力的原則，然後我肯定，不論是關於原因或關於別的東西的，凡是顯得和這原則相合的就是真的；而那和這原則不合的我就看作不是眞的。

《查拉圖斯特拉如是說》 論三種變形

我給你們說說精神的三種變形，精神怎樣變為駱駝、駱駝怎樣變為獅子、獅子怎樣變為孩子。

強大的、有負載能力的精神，內含敬畏，它有許多沈重之物：它的強大要求負載沈重、甚至最沈重之物。

什麼東西沈重？有負載能力的精神問道，它像駱駝一樣跪下，願意盡量馱載。

你們這些英雄們，什麼東西最沈重呢？有負載能力的精神如是問，我可以馱載，我的強大會愉悅于這種馱載。

這是不是：精神的自我貶抑、刺傷驕傲的自我貶抑？精神是不是在炫耀它的愚蠢，以嘲諷它的智慧？

或是這樣：當我們事業有成之時而與事業告別？登上高山以試探試探者？

或是這樣：以知識的解果和草芥為食，為真理之故而讓靈魂忍飢挨餓？

或是這樣：患病而拒絕安慰者、與永遠不會聽到你意願的聾子締結友誼？

或是這樣：要入鱉水，倘若這是真理之水，就不拒斥冰冷的青蛙和發熱的蟾蜍？

或是這樣：愛蔑視我們的人，同企圖恫嚇我們的魔鬼握手？

有負載能力的精神，要馱載這一切最沈重之物：猶如滿載重物，而匆匆走向荒漠的駱駝，它也正是這樣匆匆走進它的荒漠。

然而，在最寂寥的荒漠中發生了第二次變形：精神變成了獅子，它要為自己奪得自由，作自己荒漠的主人。

它在此尋找它的最後一位主人：與之敵對，與它的最後一位上帝敵對，為勝利起見，它要同巨龍搏鬥。

這巨龍，精神再也不願管它叫主人和上帝，它究竟是什麼呢？這巨龍叫“你應該”。可獅子精神卻說“我要”。

“你應該”躺在獅子的路上，它是帶鱗甲的動物，金光閃閃，每片鱗甲上閃耀著金光閃閃的“你應該”！

千百年的種種價值在這些鱗甲上閃耀，龍中之最有力者如是說：“事物的一切價值----全在我身上閃光。”

“一切價值均已創立，而一切已創立的價值一便是我。真的，不再存在”我要！”巨龍如是說。

我的弟兄們，為何需要獅子精神呢？這個可負重、採取拒絕態度的、令人敬畏的動物，什麼東西使它不滿足呢？

創造新價值一獅子尚無這種能力：可是，為了新的創造，必須為自己創造自由一這，獅子的力量可以勝任。

為自己創造自由，對義務說出神聖的“不”字：我的弟兄們，做這件是就需要獅子呀。

獲得創造新價值的權利一對一個有負載能力、令人敬畏的精神而言，這是
最可敬畏的舉措。真的，這對它來說是一種掠奪，是掠奪的猛獸的事業。

它曾把“你應該”當成它的至聖而喜愛：現在它必須在至聖中找出瘋狂和放任，以便從它的愛中掠奪自由：為了掠奪便需要獅子。

可是，我的弟兄們，請告訴我，獅子無能為力的事，孩子又怎能完成呢？
他能嗎？為何猛獅必須變成孩子呢？

孩子無辜、健忘、是一個新的開始、一種遊戲、一個自轉的輪子、一種初
始運動、一種神聖的肯定。

是啊，為了創造的遊戲，我的弟兄們，需要一種神聖的肯定：現在，精神
需要他的肯定意志，失去世界的也會重獲他的世界。

我已經對你們講了精神的三種變形：精神怎樣變駱駝，駱駝怎樣變獅子，
獅子怎樣變孩子。---

查拉圖斯特拉如是說。當時他滯留在一座城市，名為：彩色的奶牛。

《精神分析導論講演新篇》 第三十一講 〈關於心理人格的剖析〉 節錄

…關於憂鬱症的發作狀況…。我們對於這種病的誘因和機制知道得微乎其微，這種病最為顯著的特徵是超我—你們可能在私下裡稱它為“良心”一對待自我的方式。雖然在健康時，憂鬱病人對待自己的嚴厲程度像其他人一樣，但在憂鬱症發作期間，他的超我卻變得極其嚴厲，它折磨、羞辱、虐待可憐的自我，並以最可怕的手段處罰恐嚇自我，為了自我在很久以前做過的一些輕率行為而責備自我——好像超我在發作的間歇期一直在蒐集罪名，以便力量增強時就宣布這些罪名，並以此為據對自我作責備性的批判。

超我把最嚴格的道德標準施加給受它支配的弱小的自我；它常常代表著道德的要求，我們忽然發現我們所具有的道德負罪感就是自我和超我緊張關係的表現。領會德性是一種極不平常的體驗，因為它被認為是上帝賦予我們的，並深深地植根於我們心中，作為一種週期性現象在病人身上發揮作用。幾個月之後，由於道德上的全部爭議都終結了，超我的批判也平息了，於是自我恢復了它的地位，並再次享有人所具有的一切權利，直到下次發作為止。在該病的某些狀態中，這個間歇期內甚至會發生相反的情況；自我處於一種極度興奮的快樂狀態中，它慶祝勝利，好像超我已喪失了全部力量或融於自我之中了：這個自由的，瘋狂的自我的所有慾望都得到真正的、毫無禁止的滿足。這些情況大多是一些未解之謎。

…父母對幼兒一方面採用愛的表示，一方面採用威脅懲罰來管理幼兒，發揮影響，懲罰標誌著幼兒失去了父母的愛，而幼兒為了自身的利益必然會害怕這些懲罰。這種現實的焦慮就是以後道德焦慮的開端。只要父母的影響居於決定性地位，就談不上兒童的超我和良心。只是到了後來，第二種情況（即道德焦慮）才逐漸形成（我們往往過份地把它看做標準狀態），這時外部的限制內在化了，超我取代了父母的力量，並採用以往父母對付孩子的同樣方法監視、指導和威脅自我。

…在發展過程中，超我也接受了那些進入父母領域內的人——教育者，教師，以及被選為理想模式的模範榜樣的影響。一般情況下它越來越遠離原來父母的形象；可以這麼說，它變得更加非人格化了。

…超我也是自我理想的載體，並且自我根據它來衡量自己，竭力仿效它，爭取滿足它所提出的任何更高的完美性要求。這個自我理想無疑是早期父母形象的積澱，是兒童當時對他們認為父母所具有的完美性欽佩的表達。

…一般來說，父母以及類似於父母的有權威的影響者，是根據他們自己的超我的教悔來教育兒童的。不論他們的自我與超我達成了何種諒解，他們在教育兒童時都是嚴厲和苛刻的。他們已經忘記了自己兒童時期的困難，它們很高興現在能完全仿照他們自己

的父母，他們的父母過去也是以同樣嚴厲的限制來管束他們的。故此，兒童的超我的形成所依據的模式實際上不是他的父母，而是他父母的超我；兩種超我的內容是相同的，它成為傳統和所有抵抗世俗風氣的價值判斷的載體，這些價值判斷以超我的方式代代相傳。…唯物史觀的失誤看來很可能就是低估了這個因素。他們提出人們的”意識型態”只是同時代的經濟條件的產物和上層建築的主張，而漠視超我。這種觀點是真實的，但很可能並非全部真理。人類從未完全生活在現實中。過去的種族和民族的傳統以超我的意識型態保存下來，它只是緩慢地向現實的影響和新的變化讓步；由於它是通過超我施加影響，所以它在人類生活中可以獨立於經濟條件而發揮強有力的作用。

…超我、自我和本我---這些是三個領域、區域、範圍，我們把個體的心靈機構劃分為這三個部分。

…本我是我們人格中隱密的、不容易接近的部分；我們對它所知不多，而這也是對夢的分析工作和神經症症狀形成的研究中認識到的，它們大多具有否定的特性，僅能被描述為不同於自我。我們用類比來看待本我的；我們認為它是混亂的，像是一口充滿著沸騰的刺激物的大鍋。我們假設它的某一點與身體的影響相通；在那裡本我吸收了各種本能的需要並發現它們獲得了精神表現，但是我們無法說出這一點是以什麼為基礎的。本我充滿了本能供給的能量，但是沒有組織，也不產生共同的意志，它只是遵循快樂原則力求實現本能需要的滿足。邏輯的思維規律不適用於本我，矛盾律是最為明顯的。相互矛盾的衝動並不彼此抵銷或減弱，而是並列存在的。…在本我中沒有什麼相當於時間觀念的東西；它不承認時間的推移，而---最引人注目的和等待著用哲學思維去加以考慮的東西---則是在它的精神過程中，時間的推移沒有造成任何變化。那些從未超越本我的慾望性衝動，甚至還有因壓抑而陷入本我的種種觀念，實質上都是永恆的；即便是數十年過去之後它們仍然顯得像是剛產生一樣。只有在通過分析工作使它們被意識到之後，人們才可以辨認出它們是屬於過去的東西，它們才可能失去它們的重要性，並被消除掉精神專注的能量。分析治療的效果在很大程度上依賴於上述情況。

…通過研究自我與心靈機構最外層的表面部分[我們將其稱之為知覺意識]的關係，我們就可以把它與本我和超我區分開來，從而最有效地揭示出實際的自我具有的種種特徵。這個系統轉向外部世界，它是知覺因此而產生的媒介，在它進行活動的時期，意識現象便在其中產生。它是全部心靈機構的感覺器官；此外，它不僅感受來自外部世界的刺激，而且也接受來自於心靈內部的刺激。…自我就是本我中由於接近外部世界並接受其影響而改變的那個部分，它變得適合於接納刺激，而作為一種防備刺激的防護裝置，它的功能好像把一個生命物質包裹起來的外皮的作用。

…在實現這個功能時，自我必須觀察外部世界，必須把關於外部世界的準確情形儲存在它的知覺記憶的痕跡中，並通過實行”現實實驗”(reality-testing)的功能，排除掉附加在這個外部世界圖景中的任何來自於內部的興奮源泉的成分。自我在本我的命令下控制著各種活動方式；但是在需要和行動之間插入了一個起到緩和作用的思維活動，在這期間，它利用了記憶的殘存經驗。以這種方式它排除了無限制地控制著本我中的事件過程的快樂原則，而代之以現實原則，該原則保證更高程度的確定性和更大的成功。

…我和本我之間的主要區別則是自我傾向於綜合其內容，以便結合並統一它的各種心靈過程，本我完全缺乏這種結合與統一。（自我）它單獨創立了高度的組織，這是自我為獲取它的最好成就所需要的。自我從自覺本能發展到控制本能，但要想控制本能，自我就必須能夠作為本能的（精神）代表，為本能 在一個重要的集合體中安排一個恰當的位置，並將它吸收進一個有條理的聯繫中。…自我與本我的聯繫類似於騎手與馬的關係。馬供給運動的動力，而騎手有權決定運動的目標以及指導這個強壯動物的運動。

本我中有一部份原屬於自我，後因自我在壓抑作用下對其採取抗拒的態度，故而從自我分離了出來。但是壓抑並沒有延伸到本我；因此被壓抑物便合併為本我的其他部分。

有一句格言告誡我們：一僕不能同時事二主。然而可憐的自我處境卻更為惡劣；它同時服侍著三個嚴厲的主人，而且要能做到盡量使它們的要求和需要相互協調。這些要求總是相互矛盾衝突並似乎常常互不相容。難怪自我經常不能完成任務。它的三位專斷的主人是外部世界、超我和本我。當我們注意到自我努力同時滿足這三位主人——或毋寧說按它們的意旨同時行動這種情況——我們就不會將對這個自我人格化並視為單獨的機構這種作法感到遺憾。它感到自己被三個方面包圍，受到三種危險的威脅。如果它難以忍受其壓力，它就會產生焦慮性的反應。由於自我起源於知覺系統的經驗，所以它的職責是表達外部世界的需要。然而它也力圖成為本我的忠實奴僕，與本我保持友好聯繫，並把自己作為一個對象介紹給本我，把本我的力必多 (libido) 吸收給自己。在它力圖協調於本我與現實之間時，它常常被迫用它自己的前意識的修飾作用來掩蓋本我的無意識要求，以隱藏本我和現實的衝突；甚至當本我固執己見，不願屈從時，它會採用外交手段狡詐地表示它正在關注現實。另一方面，它採取的每一步驟都受到超我的嚴酷監視；超我絲毫不體諒自我在本我和外部世界中遇到的種種困難，並為它的行為制訂了明確規則；如果自我不遵守這些規則，超我就用強烈的自卑感和負罪感來懲罰自我。自我就是這樣被本我所役使，受超我限制，遭現實排斥，艱難完成它的經濟任務，使它所遭遇的種種內外力量和影響之間達到調和；現在我們能理解：為什麼我們常常會抑制不住地呼號：“生活多麼不易呀！”如果自我被迫承認它的軟弱，它就會突然產生焦慮——關於外部世界的現實焦慮、關於超我的道德焦慮和關於本我中的激情力量的神經症焦慮。

第一個沈思 論可以引起懷疑的事物

由於很久以來，我就感覺到我自從幼年時期起就把一大堆錯誤的見解當做真實的接受了過來，而從那時以後我根據一些非常靠不住的原則建立起來的東西都不能不是十分可疑、十分不可靠的，因此我認為，如果我想要在科學上建立起某種堅定可靠、經久不變的東西的話，我就非在我有生之日認真地把我歷來信以為真的一切見解通通清除出去，在從根本上重新開始不可。可是這個工作的規模對我來說好像是太大了，因此我一直等待我達到一個十分成熟的年紀，成熟到我不能再希望在這以後還會有更合適于執行這項工作的時候為止，這就使我拖延了如此之久，直到我認為如果再把我的餘生不去用來行動，光是考慮來，考慮去的話，那我就鑄成大錯了。

而現在，由於我的精神已經從一切干擾中解放了出來，我又在一種恬靜的隱居生活中得到一個穩定的休息，那麼，我要認真地、自由地來對我的全部舊見解進行一次總的清算。可是，為了達到這個目的，沒有必要去證明這些舊見解都是錯誤的，因為那樣一來，我也許就永遠達不到目的。不過，理性告訴我說，和我認為顯然是錯誤的東西一樣，對於那些不是完全確定無疑的東西也應該不要輕易相信，因此只要我在那些東西裡找到哪管是一點點可疑的東西，就足以使我把它們全部都拋棄掉。這樣一來，就不需要我把它們拿來一個個地檢查了，因為那將會是一件沒完沒了的工作。可是，拆掉基礎就必然引起大廈的其餘部分隨之而倒塌，所以我首先將從我的全部舊見解所根據的那些原則下手。

直到現在，凡是我當做最真實、最可靠而接受過來的東西，我都是從感官或通過感官得來的。不過，我有時覺得這些感官是騙人的；為了小心謹慎起見，對於一經騙過我們的東西，就絕不完全加以信任。

可是，雖然感官有時在不明顯和離得很遠的東西上騙過我們，但是也許有很多別的東西，雖然我們通過感官認識它們，卻沒有理由懷疑它們：比如我在這裡，坐在爐火旁邊，穿著室內長袍，兩隻手上拿著這張紙，以及諸如此類的事情。我怎麼能否認這兩隻手和這個身體是屬於我的呢？除非也許是我和那些瘋子相比？那些瘋子的大腦讓膽汁的黑氣擾亂和遮蔽得那麼厲害，以致他們儘管很窮卻經常以為自己是國王；儘管是一絲不掛，卻經常以為自己穿紅戴金；或者他們幻想自己是盆子、罐子，或者他們的身子是玻璃的。但是，怎麼啦，那是一些瘋子，如果我也和他們相比，那麼我的荒誕程度也將不會小於他們了。

雖然如此，我在這裡，必須考慮到我是人，因而我有睡覺和在夢裡出現跟瘋子們醒著的時候所做的
一模一樣、有時甚至更加荒唐的事情的習慣。有多少次我在夜裡夢見我在這個地方，穿著衣服，在
爐火旁邊，雖然我是一絲不掛地躺在我的被窩裡！我現在確實以為我並不是用睡著的眼睛看這張
紙，我搖晃著的這個腦袋也並沒有發昏，我故意地、自覺地伸出這只手，我感覺到了這只手，而出
現在夢裡的情況好像並不這麼清楚，也不這麼明白。但是，仔細想想，我就想起來我時常在睡夢中
受過這樣的一些假象的欺騙。想到這裡，我就明顯地看到沒有什麼確定不移的標記，也沒有什麼相

當可靠的跡象使人能夠從這上面清清楚楚地分辨出清醒和睡夢來，這不禁使我大吃一驚，吃驚到幾乎能夠讓我相信我現在是在睡覺的程度。

那麼讓我們現在就假定我們是睡著了，假定所有這些個別情況，比如我們睜開眼睛，我們搖晃腦袋，我們伸手，等等，都不過是一些虛幻的假象；讓我們就設想我們的手以及整個身體也許都不是像我們看到的這樣。儘管如此，至少必須承認出現在我們的夢裡的那些東西就像圖書一樣，它們只有模仿某種真實的東西才能做成，因此，至少那些一般的東西，比如眼睛、腦袋、手，以及身體的其餘部分並不是想像出來的東西，而是真的、存在的東西。因為，老實說，當畫家們用最大的技巧，奇形怪狀地畫出人魚和人羊的時候，他們也究竟不能給它們加上完全新奇的形狀和性質，他們不過是把不同動物的肢體摻雜拼湊起來；或者就算他們的想像力達到了相當荒誕的程度，足以捏造出來什麼新奇的東西，新奇到使我們連類似的東西都沒有看見過，從而他們的作品給我們表現出一種純粹出於虛構和絕對不真實的東西來，不過至少構成這種東西的顏色總應該是真實的吧。

同樣道理，就算這些一般的東西，例如眼睛、腦袋、手以及諸如此類的東西都是幻想出來的，可是總得承認有更簡單、更一般的東西是真實的、存在的，由於這些東西的摻雜，不多不少正像某些真實的顏色摻雜起來一樣，就形成了存在於我們思維中的東西的一切形象，不管這些東西是真的、實在的也罷，還是虛構的、奇形怪狀的也罷。一般的物體性質和它的廣延，以及具有廣延性東西的形狀、量或大小和數目都屬於這一類東西；還有這些東西所處的地點，所佔的時間，以及諸如此類的東西。

這就是為什麼我們從以上所說的這些將做出這樣的結論也許是不會錯的：物理學、天文學、醫學、以及研究各種複合事物的其他一切科學都是可疑的、靠不住的；而數學、幾何學，以及類似這樣性質的其他科學，由於他們所對待的都不過是一些非常簡單、非常一般的東西，不大考慮這些東西是否存在於自然界中，因而卻都含有某種確定無疑的東西。因為，不管我醒著還是睡著，二和三加在一起總是形成五的數目，正方形總不會有四個以上的邊；像這樣明顯的一些真理，看來不會讓人懷疑有什麼錯誤或者不可靠的可能。

雖然如此，自從很久以來我心裡就有某一種想法：有一個上帝，祂是全能的，就是由祂把我像我現在這個樣子創造和產生出來的。可是，誰能向我保證這個上帝沒有這樣做過，即本來就沒有地，沒有天，沒有帶有廣延性的物體，沒有形狀，沒有大小，沒有地點，而我卻偏偏具有這一切東西的感覺，並且所有這些都無非是像我所看的那個樣子存在著的？還有，和我有時斷定別的人們甚至在他們以為知道得最準確的事情上弄錯一樣，也可能是上帝有意讓我每次在二加三上，或者在數一個正方形的邊上，或者在判斷什麼更容易的東西（如果人們可以想出來比這更容易的東西的話）上弄錯。但是，也許上帝並沒有故意讓我弄出這樣的差錯，因為祂被人說成是至善的。儘管如此，如果說把我做成這樣，讓我總是弄錯，這是祂的上善良性相抵觸的話，那麼容許我有時弄錯好像也是和他的善良性絕對相反的，因而我不能懷疑祂會容許我這樣做。

這裡也許有人寧願否認一個如此強大的上帝的存在而不去相信其他一切事物都是不可靠的。不過我們目前還不要去反對他們，還要站在他們的方面去假定在這裡所說的凡是關於一個上帝的話都是無稽之談。儘管如此，無論他們把我所具有的狀況和存在做怎樣的假定，他們把這歸之於某種命運或

宿命也罷，或者歸之於偶然也罷，或者把這當做事物的一種連續和結合也罷，既然失誤和弄錯是一種不完滿，那麼肯定的是，他們給我的來源所指定的作者越是無能，我就越可能是不完滿以致我總是弄錯。對於這樣的一些理由，我當然無可答辯；但是我不得不承認，凡是我早先信以為真的見解，沒有一個是我現在不能懷疑的，這絕不是由於考慮不週或輕率的緣故，而是由於強有力的、經過深思熟慮的理由。

因此，假如我想要在科學上找到什麼經久不變的、確然可信的東西的話，我今後就必須對這些思想不去下判斷，跟我對一眼就看出是錯誤的東西一樣，不對它們加以更多的信任。但是，僅僅做了這些注意還不夠，我還必須當心把這些注意記住；因為這些舊的、平常的見解經常回到我的思維中來，它們跟我相處的長時期的親熟習慣給了它們權利，讓它們不由我的意願而佔據了我的心，差不多成了支配我的信念的主人。只要我把它們按照它們的實際情況那樣來加以考慮，即像我剛才指出的那樣，它們在某種方式上是可疑的，然而卻是十分可能的，因而人們有更多的理由去相信它們而不去否認它們，那麼我就永遠不能把承認和信任它們的習慣破除。

就是因為這個緣故，我想，如果我反過來千方百計地來騙我自己，假裝所有這些見解都是錯誤的，幻想出來的，直到再把我的這些成見反覆加以衡量之後，使它們不致讓我的主意偏向這一邊或那一邊，使我的判斷今後不致為壞習慣所左右，不致捨棄可以尋向認識真理的正路反而誤入歧途，那我就做得更加慎重了。因為我確實相信在這條上既不能有危險，也不能有錯誤，確實相信我今天不能容許我有太多的不信任，因為現在的問題還不在於行動，而僅僅在於沈思和認識。

因此我要假定有某一個妖怪，而不是一個真正的上帝（祂是至上的真理源泉），這個妖怪的狡詐和欺騙手段並不亞於他本領的強大，他用盡了他的機智來騙我。我要認為天、空氣、地、顏色、形狀、聲音以及我們所看到的一切外界事物都不過是他用來騙取我輕信的一些假象和騙局。我要把我自己看成是本來就沒有手、沒有眼睛、沒有肉、沒有血，什麼感官都沒有，而卻錯誤地相信我有些東西。我要堅決地保持這種想法；如果用這種辦法我還認識不了什麼真理，那麼至少我有能力不去下判斷。就是因為這個緣故，我要小心從事，不去相信任何錯誤的東西，並且使我在精神上做好準備去對付這個大騙子的一切狡猾手段，讓他永遠沒有可能強加給我任何東西，不管他多麼強大，多麼狡猾。

可是，這個打算是非常艱苦吃力的，而且由於某一種惰性使我不知不覺地又回到我日常的生活方式中來。就像一個奴隸在睡夢中享受一種虛構的自由，當他開始懷疑他的自由不過是一場黃粱美夢而害怕醒來時，他就和這些愉快的幻象串通起來，以便得以長時間地受騙一樣，我自己也不知不覺地重新掉進我的舊見解中，我害怕從這種迷迷糊糊的狀態中清醒過來，害怕在這個休息的恬靜之後隨之而來的辛勤工作不但不會在認識真理上給我帶來什麼光明，反而連剛剛在這些難題上攬動起來的一切烏雲都無法使之晴朗起來。

第二個沈思 論人的精神的本性以及精神比物體更容易認識

1. 我昨天的沈思給我心裡裝上了那麼多的懷疑，使我今後再也不能把它們忘掉。可是我卻看不出能用什麼辦法來解決它們；我就好像一下子掉進非常深的水潭裡似的，驚慌失措得既不能把腳站穩在水底也不能游上來把自己浮到水面上。雖然如此，我將努力沿著我昨天已經走上的道路繼續前進，躲開我能夠想像出有一點點可疑的什麼東西，就好像我知道它是絕對錯誤的一樣。我還要在這條路上一直走下去，直到我碰到什麼可靠的東西，或者，假如我做不到別的，至少直到我確實知道在世界上就沒有什麼可靠的東西時為止。
2. 阿基米德只要求一個固定得靠得住的點，好把地球從它原來的位置上挪到另外一個地方去。同樣，如果我有幸找到哪管是一件確切無疑的事，那麼，我就有權報遠大的希望了。因此，我假定凡是我看見的東西都是假的；我認為我什麼感官都沒有，物體、形狀、廣延、運動和地點都不過是在我心裡虛構出來的東西。那麼有什麼東西可以認為是真實的呢？除了世界上根本就沒有什麼可靠的東西而外，也許再也沒有別的了。
3. 可是我怎麼知道除了我剛才斷定為不可抗的那些東西而外，還有我們不能絲毫懷疑的什麼別的東西呢。難道就沒有上帝，或者什麼別的力量，把這些想法給我放在心裡嗎？這倒並不一定是這樣；因為也許我自己就能夠產生這些想法。那麼至少我，難道我不是什麼東西嗎？可是我已經否認了我有感官和身體。儘管如此，我猶豫了，因為從這方面會得出什麼結論來呢？難道我就是那麼非依靠身體和感官不可，沒有它們就不行嗎？可是我曾說服我自己相信連我也不存在嗎？絕對不；如果我曾說服我自己相信什麼東西，或者僅僅是我想到過什麼東西，那麼毫無疑問我是存在的。可是有一個我不知道是什麼的非常強大、非常狡猾的騙子，他總是用盡一切伎倆來騙我。因此，如果他騙我，那麼毫無疑問我是存在的；而且他想怎麼騙我就怎麼騙我，只要我想到我是一個什麼東西，他就總不會使我成為什麼都不是。所以，在對上面這些很好地加以思考，同時對一切事物仔細地加以檢查之後，最後必須做出這樣的結論，而且必須把它當成確定無疑的，即有我，我存在這個命題，每次當我說出它來，或者在我心裡想到它的時候，這個命題必然是真的。
4. 可是我還不大清楚，這個確實知道我存在的我到底是什麼，所以今後我必須小心從事，不要冒冒失失地把別的什麼東西當成我，同時也不要在我認為比我以前所有的一切認識都更可靠、更明顯的這個認識上弄錯了。
5. 就是為了這個原故，所以在我有上述這些想法之前，我先要重新考慮我從前認為我是什麼；並且我要把凡是可以被我剛才講的那些理由所衝擊到的東西，全部從我的舊見解中剷除出去，讓剩下來的東西，恰好是完全可靠和確定無疑的。那麼我以前認為我是什麼呢？毫無疑問，我想過我是一個人。可是一個人是什麼？我是說一個有理性的動物嗎？當然不；因為在這以後，我必須追問什麼是動物，什麼是有理性的，這樣一來我們就將要從僅僅一個問題上不知不覺地陷入無窮無盡的別的一些更困難、更麻煩的問題上去了，而我不願意把我剩有的很少時間和閒暇浪費在糾纏像這樣的一些細節上。可是我要在這裡進一步思考從前在我心裡生出來的那些想法（那些思想不過是在我進行思考我的存在時從我自己的本性中生出來的），我首先曾把我看成是有臉、手、胳膊，以及由骨頭和肉組合成的這麼一架整套機器，就像從一具屍體上看到的那樣，這架機器，我曾稱之為身體。除此而外，我還曾認為我吃飯、走路、感覺、思維，並且把我所有這些行動都歸到靈魂上去；但是我還沒有進一步細想這個靈魂到底是什麼；或者說，假如我進一步細想了，

那就是我曾想像它是什麼極其稀薄、極其精細的東西，好像一陣風，一股火焰，或者一股非常稀薄的氣，這個東西貼近並且散布到我的那些比較粗濁的部分裡。至於物體，我絕不懷疑它的性質；因為我曾以為我把他認識得非常清楚了，並且如果我要按照我那時具有的概念來解釋它的話，我就會這樣地描述它：物體，我是指一切能為某種形狀所限定的東西；他能包含在某個地方，能充滿一個空間，從那裡把其他任何物體都排擠出去；它能由於觸覺，或者由於視覺，或者由於聽覺，或者由於味覺，或者由於嗅覺而被感覺到；它能以若干方式被移動，不是被它自己，而是被在它以外的什麼東西，它受到那個東西的接觸和壓力，從而被它所推動。因為像本身有自動、感覺和思維等能力的這樣一些優越性，我以前絕不認為應該把它們歸之於物體的性質，相反看到像這樣一些功能出現在某些物體之中，我倒是非常奇怪的。

6. 可是，現在我假定有某一個極其強大，並且假如可以這樣說的話，極其惡毒、狡詐的人，它用盡它的力量和機智來騙我，那麼我到底是什麼呢？我能夠肯定我具有一點點我剛才歸之於物體性的那些東西嗎？我在這上面進一步細想，我在心裡把這些東西想來想去，我沒有找到其中任何一個是我可以說存在於我心裡的。用不著我一一列舉這些東西。那麼就拿靈魂的那些屬性來說吧，看看有沒有一個是在我心裡的。
7. 首先兩個是吃飯和走路；可是，假如我真是沒有身體，我也就真是既不能走路，也不能吃飯。另外一個是感覺；可是沒有身體就不能感覺，除非是我以為以前我在夢中感覺到了很多東西，可是醒來之後我認出實際上並沒有感覺。另外是思維。現在我覺得思維是屬於我的一個屬性，只有它不能跟我分開。有我，我存在這是靠得住的；可是，多長時間？我思維多長時間，就存在多長時間；因為假如我停止思維，也許很可能我就同時停止了存在。我現在對不是必然真實的東西一概不承認；因此，嚴格來說我只是一個在思維的東西，也就是說，一個精神，一個理智，或者一個理性，這些名稱的意義是我以前不知道的。那麼我是一個真的東西，真正存在的東西了；可是，是一個什麼東西呢？我說過：是一個在思維的東西。還是什麼呢？我要再發動我的想像力來看看我是不是再多一點的什麼東西，我不是由肢體拼湊起來的人們稱之為人體的那種東西；我不是一種稀薄、無孔不入、滲透到所有這些肢體裡的空氣；我不是風，我不是呼氣，不是水汽，也不是我所能虛構和想像出來的任何東西，因為我假定這些都是不存在的，而且即使不改變這個假定，我覺得這並不妨礙我確實知道我是一個東西。